



台儿庄大战见证人，今年91岁的梁广修指着面前的两条铁梁说，这是当年的台(作庄)赵(墩)铁路，台儿庄大战时运送过国军。

## 滇军台儿庄抗战往事之一

# 四万滇军血战台儿庄

### 誓师出征抗日寇



大众日报记者 岳增群

75年前的1938年4月21日，云南4万余名滇军子弟组成国民革命军第60军，告别父母妻儿，不远千里来到运河南岸的禹王山（今属江苏省邳州市戴庄镇）及周边村庄，在台儿庄大战第二阶段英勇抗击日军20多天，以阵亡13869人、伤5000多人的代价英勇阻击南犯日军，被日本东京大本营称之为：“中国铁军”。然而这一血肉之役，因为种种原因，国民党军史树之不多，台儿庄大战纪念馆中没有他们的“一席之地”。为弥补这一“缺憾”，2013年5月下旬，由枣庄市原副市长吴承鉴，台儿庄区人大常委会党组书记、第一副主任秦健带队的“滇军抗战英烈寻访团”一行6人远赴云南，寻访台儿庄抗战老兵和将士后代，为在台儿庄大战纪念馆设立“滇军抗战展厅”作准备。

2013年5月11日，记者随台儿庄“滇军抗战英烈寻访团”首先来到了云南省昭通市，这座城市是滇军在台儿庄抗日大战中为国捐躯将士最多的城市。昭通市博物馆——滇军抗战展厅“英烈榜”上赫然记着：在台儿庄抗战中，3398名子弟献出了宝贵的生命。

如今，在昭通市昭阳区辕门广场，竖起了一座6米高花岗岩雕塑纪念碑，基座正面刻着“共赴国难”四个烫金大字，其余三面刻着这个市11个县区参加国民革命军60军的昭通籍3398名阵亡将士的名字。雕塑为群体像，南面是一位高举军旗的“出征士兵”，神情坚定，义无反顾；东面是“母亲送别儿子出征”的组雕，其景其

情让人震撼；北面是一位“挥手告别乡亲的士兵”，脸上充满“壮士一去不复返”的浩然正气；西面是一组“年轻妻子怀抱幼儿与丈夫依依惜别”的群雕，观之百感交集、感天动地！

昭通黄埔同学会会长、台儿庄抗战亲历者杨鹏在《滇军抗战述略》中撰文回忆说：1937年9月9日，师长安恩溥率领由昭通子弟组成的182师全师官兵，在辕门广场（现共赴国难碑处）誓师出川，赶赴湖南长沙。那天，从辕门广场到城郊圆宝山，各界数万人夹道欢送，将士们扛枪昂首、含笑辞别眼泪盈眶的父老妻儿，那情景之动人难以描述。到昆明后，182师与183师、184师等在昆明南郊巫家坝誓师出征。

### 士兵大都受过专门训练

罗教授介绍，60军的士兵大都经过两个月以上的专门训练，排连以上军官大都出身于云南讲武学堂。所用武器是云南省历年从法国、比利时、捷克等国购买的，是一支武器装备先进、训练有素的军队。1937年10月10日，60军从昆明出发，11月26日抵达长沙，又徒步2000多公里，于12月6日进入浙江，准备保卫南京。时南京已失陷，改乘火车到武汉。当滇军从汉口繁华城区通过时，他们的威武军风和先进武器令外国使节瞠目，国人极为欢欣鼓舞。

罗教授说，日军攻下南京

后，开始从津浦路南北并进直取徐州。蒋介石调集60万军队，准备在徐州与日军决一死战。台儿庄战役分两个阶段，第一阶段，从3月23日到4月7日，中国军队在李宗仁将军指挥下，歼灭日军11984人，缴获各种火炮31门，战车8辆，装甲车11辆，步枪万余枝，是国民党正面战场取得的第一次重大胜利，粉碎了日军“三个月灭亡中国”的计划，鼓舞了中国人民抗战士气。第二阶段，从4月22日到5月18日共27天，以滇军60军为主力，在台儿庄东南禹王山一带的阵地阻击战，打得

云南大学教授、滇军抗战研究专家罗越先详细介绍了60军奔赴台儿庄抗战的前前后后。他说：云南有26个民族，居全国各省之首。当年，报名参加60军的云南将士几乎各民族都有。抗战初期，云南并没有受到日军的侵袭，是抗日大后方，但云南人民高风亮节、主动出兵。当时的云南省主席龙云发表公开谈话，日本军人横蛮无理、辱我华人，愿将全滇1300万爱国护国之赤及全部精神物质力量，准备为祖国而牺牲。1937年上旬，国民政府在南京召开最高国防会议，蒋介石要求云南出兵抗日，龙云一口答应可出兵20万，先出兵一个军。蒋介石很高兴，当即给了四个团的补给，兵源可随时补充，军饷随时供应。

悲壮惨烈。日军在台儿庄失败后，调集13个师，加上伪军，计30多万人，包括最精锐的板垣第五师团、矶谷第十师团和土肥原第十四师团，分六路向徐州大包围。战斗开始，汤恩伯、于学忠两部奋力抵抗，终因日军武器先进、进攻猛烈，台儿庄再度危在旦夕。途经徐州准备到河南接防的60军临时奉命，赶赴台儿庄以东禹王山一带接防。没等60军全部抵达，汤恩伯、于学忠已率军撤离，给正面防线让出了一个大口子，于是便发生了陈瓦房遭遇，这是一场最残酷、最血腥的战斗。

### 幸存者回忆

## 那场血战 永生难忘

据陈瓦房战斗幸存者之一的陈其坤回忆说：那天上午大雾弥漫，当我们营到达陈瓦房时，发现有军人，以为是友军，向他们吹询问号，换来的却是“咔、咔、咔”的机枪声。当时，我们营的枪炮、弹药还没来得及从马上卸下，很多士兵还没来得及拿枪，便被鬼子突如其来子弹打死。我们赶紧应战，机枪手站着向日军扫射。营长尹国华带领尖兵连硬将陈瓦房从日军手中夺了回来。后援的鬼子兵以数倍兵力将我们包围，开着坦克一边冲一边用机枪扫射我们。当时，我们云南官兵没见过坦克，不知何物，也不知怎么打。很多士兵被坦克的机枪射死或压死，有的士兵爬上日军坦克用铁锹撬盖，往里丢手榴弹。看着兄弟们一个个倒下，弟史们死无所惧，只知子弹上膛射击日军，鬼子的山炮、野战炮、炮击炮，还有飞机，从天上地下猛烈轰击我们。那真是一场永生难忘的血战。

陈瓦房今年84岁的陈銮辉老人回忆说，战后他们回到村庄，全村的房子只剩下6口屋，其余全塌了，房门房梁也基本被炮火烧净了，各家都有滇军将士的遗体，好几百具，有许多死亡将士全身好好的，据说是被日军的毒瓦斯毒死的。为让滇军阵亡将士安息，我们将云南兵的遗体埋到了村东南的坑塘、水沟里，有的架起来烧成骨灰埋的。他带领记者来到村南，那里原来有座庙宇，战争中被毁了，如今成了小树林。老人说，战后多年，小孩在河沟里摸鱼，还从沟里捞出许多枪、刀、子弹，还有人头骨。

### 运河南岸集结

据史料记载，1938年4月18日，60军坐火车在台儿庄南站（车辐山）下车后，直接开往运河东岸台儿庄以东的蒲汪、邢家楼地区集结，准备接防汤恩伯20军、于学忠第三集团军的防地。由于汤、于两部提前撤防，日军两个联队4000余人带着30余门大炮，在20多辆坦克的掩护下乘虚而入。

1938年4月22日上午8

时，当183师先头部队1081团尹国华营到达陈瓦房时，日军的搜索部队已提前进入，向滇军射击。尹营长立即率领尖兵连冲锋，打进了陈瓦房。日军后续部队蜂拥而至，并以猛烈的炮火切断滇军增援部队。全营官兵与四面之敌展开肉搏，尹营长拿着手榴弹炸日军坦克时与之同归于尽。全营只剩下10余人时，在一名班长的带领下突围到村头，遭日军围击全部牺牲。全营官兵500多人，只有4人因重伤和送信提前撤出战斗得以生还，其余全部阵亡。据184师司令部任职的中共地下党员张子斋回忆，陈瓦房遭遇战，尹国华营歼灭日军近2000人，他们的英勇作战和壮烈殉国，为全军各师赢得了抢筑工事、痛击日军的宝贵时间。